

4 p ^o exterior... 73'75	3 p ^o portugués. 64'50
3 por 100 francés 83'01	Id. Caminos de
5 por 100 italiano 95'72	Hierro de Por-
Banco otomano. 335'00	tugal. 00'00
4 por 100 turco. 15'30	Id. id. de Ali-
Obligaciones	canie. 281'25
Egipcias. 425'00	Billetes H. Cuba. 503'00
Acciones Pana-	Mobiliario es-
má. 111'03	pañol. 143'00
d. Norte de Es-	Caminos anda-
paña. 333'75	lucos. 900'00
Id. Rio Tinto. 518'00	Tharsis. 133'00
	4 p ^o húngaro. 85'39

Revista financiera y comercial

Paris 24 Enero 89

El pacífico discurso del emperador de Alemania en la apertura del Landtag de Prusia, ha producido buena impresión en los círculos financieros, y en algo ha contribuido también a dar favorable empuje al atargado mercado al contado de Paris.

En cambio la tasa de las rentas en la liquidación quincenal, ha bajado de un modo sensible. Sin embargo, eso no debe de extrañar si se tienen en cuenta los desagradables incidentes de la lucha electoral. La política es uno de los tormentos más terribles para la Bolsa, y la de esta capital aguarda con impaciencia el 27, próximo ya, día que despejará la incertidumbre que la abruma en estos momentos.

Si el domingo que viene las pasiones políticas no pasan a vías de hecho, como se teme en los círculos mejor informados, la situación financiera podrá tomar nuevos bríos con menos dificultad.

Por de pronto la situación monetaria se sostiene favorablemente y realizándose la esperanza que acabamos de indicar, hace suponer que la liquidación de fin de Enero hallará abundantes recursos en condiciones modestas.

En otras ocasiones, la abundancia y baratura del dinero, las compras al contado y el lenguaje pacífico de Guillermo II, hubieran sido motivos más que suficientes para despertar las ambiciones del partido de la alza.

Pero como lo hemos dicho ya, la Bolsa de Paris, que siempre se ha mostrado indiferente a las luchas de la política nacional, está profundamente preocupada de la elección del 27, y muestra marcada frialdad a los fondos del Estado, negociando sin desconfianza los valores internacionales cuya tendencia a la alza sigue su curso con firmeza.

El Italiano, a pesar de la crítica situación económica y financiera del país, a pesar de la perspectiva de un empréstito, ha tenido un adelanto de 15 céntimos a 95'70

El exterior español ha progresado de 90 céntimos a 73'90, y el Portugués, de 35 a 64'50. Nada diremos de los fondos de los demás Estados puesto que se sostienen en el mismo nivel que hace ocho días.

Los datos que tenemos a la vista sobre el actual movimiento del comercio internacional, merecen un estudio tan profundo, que necesitaríamos muchas paginas para desarrollarlo. Indicaremos únicamente los progresos de la marina mercante alemana ante la indiferente Europa, que teme la guerra de los cañones, sin reflexionar que aun es más temible y ruinosa la guerra de los utensilios industriales.

Nadie puede negar que los primeros elementos que procuran la prosperidad de un país son la industria y el comercio, y así lo ha comprendido el inteligente canciller del imperio alemán, que en su afán de menguar las fuerzas vitales de la Francia, sacrifica las de su nación a la lucha comercial.

Es cierto que esta tenacidad acabará de un modo fatal para la joven industria alemana; pero mientras tanto gimen las reputadas industrias de dos laboriosas y nobles naciones, como lo son Francia y España.

Estas dos naciones, que forman una patria, gracias a la mutua simpatía de dos razas tan parecidas, ven invadidos sus mejores establecimientos comerciales por los engañosos productos de un extranjero que debe su prestigio a la fugaz victoria de las armas.

Empero, el perjuicio mayor, no existe precisamente dentro de las citadas potencias, puesto que el patriotismo y la inteligencia de los compradores defienden hasta donde les permite sus fuerzas, la industria nacional; es allí donde los mares que el enemigo común desplega más actividad y saña en su propósito de imponer su pabellón comercial a los lejanos hijos de la raza latina.

En todos los puestos de las presiosas antillas españolas ondean un ejército de banderas alemanas como cuervos ávidos de presa.

Si volvemos la contristada mirada hacia las florecientes posesiones de Francia en América, el mismo espectáculo hace suspirar por la industria francesa.

¿Por qué así como se hacen alianzas políticas no se intentaría una alianza comercial que hiciera cruda guerra a la propaganda alemana?

Y pensar que una bien entendida unión, un patriótico esfuerzo podrían herir de muerte a la artificial industria de su país que a pesar de la gran protección oficial no puede combatir la miseria de su árido suelo.

Por hoy no diremos más sobre tan importante asunto, pero aprovecharemos todas las ocasiones para recordar el peligro que corren las dos más hermosas y adelantadas industrias del Universo, la francesa y la española.

El movimiento comercial de estos ocho días en la plaza de Paris, ha ofrecido bastante interés tocante a los azúcares. Los pedidos se han elevado a 466.000 sacos.

En cambio los mercados de Inglaterra, Austria, Alemania y Prusia, han estado poco animados y con tendencia a la baja.

Las transacciones en vinos continúan siendo muy insignificantes en el mercado parisiense. Los vinos de 1888 dejan mucho que desear tocante a su fuerza alcohólica, por cuyo motivo los compradores se hacen raros.

Todo el mundo pide vinos de primera clase, pero estos se vendieron casi todos al principio de la campaña.

La ocasión es buena para el que tenga una respetable provisión de este precioso producto, que aparte sus traiciones, es un bienhechor de la humanidad.

Sorel

Noticias de Valencia

Valencia 26 (4:50 tarde)

Los exportadores de vino caaban de celebrar en este momento una reunión importantísima.

El sindicato ha dado cuenta a los concurrentes de las gestiones practicadas cerca del gobernador civil para evitar el conflicto que surgiría con motivo del cierre de los almacenes.

Ha dicho el sindicato que no le han satisfecho las declaraciones del ministro de Hacienda, y que por consiguiente quedaba en pie la situación creada por consecuencia de la primera reunión.

El sindicato esperaba que el gobierno declarase:

Primero. Que las Cámaras reformarían con la mayor brevedad la ley de alcoholes, exceptuando del pago del impuesto los alcoholes necesarios para reforzar los vinos.

Segundo. Que daría seguridades de que por parte del gobierno francés no se pondrían obstáculos a la introducción de vinos procedentes de España nacidos por razón de nacionalidad.

La reunión estaba convocada para muy tarde por esperarse que el gobierno hubiera hecho en las Cortes una declaración solemne.

La sesión se abrió a las cuatro.

No teniéndose noticia de la declaración que se esperaba, se acordó por unanimidad ratificar el acuerdo referente al cierre de los almacenes y a la suspensión de operaciones.

Esta noche serán despedidos los operarios. Mañana se hará una manifestación. Detrás de ella irán los carros empleados en el transporte de vinos.

Los manifestantes recorrerán las principales calles de la ciudad pidiendo la reforma de la ley de alcoholes.—T.

Valencia 27 (12:20 madrugada)

Todos los almacenes del puerto, cumpliendo el acuerdo adoptado, han cerrado sus puertas al anochecer hasta nueva orden.

Llegan a 150 el número de éstos. No ha ocurrido hasta la fecha incidente alguno desagradable en los almacenes cerrados.

Los trabajadores se han retirado de los almacenes, dándose cita para mañana a las diez con objeto de organizar y efectuar una manifestación.

El sindicato es ageno a esta manifestación, cuya idea ha nacido de los mismos trabajadores.

El gobernador ha prohibido figuren en la manifestación los carros, fundándose en que 300 ó 400 vehiculos interrumpirían la circulación en la vía pública.

Dúdase que esta orden llegue a conocimiento de todos los interesados por lo avanzado de la hora en que se ha comunicado el acuerdo.

Las autoridades han adoptado algunas precauciones. Creo que no habrá que lamentar nada desagradable: los organizadores están interesadísimo en que la manifestación sea solemne y culta, pero enérgica.—T.

Asuntos de Aragón

De El Diario de Huesca:

«El Canfranc.— Han tomado ya mucho impulso los trabajos para la explanación de la vía férrea de Huesca a Francia por Canfranc, en su primera sección de Huesca a Turuñana, y muy pronto se reforzarán con nuevas brigadas, a medida que lo consientan el tiempo y el terreno de trabajo. Tanto el ingeniero jefe de las obras como los contratistas de estas, desearían ocupar un buen contingente de braceros en el término de Huesca; pero no pueden en modo alguno efectuarlo por carecer de licencia y derechos para ocupar algunas importantes fincas enclavadas en el mismo, cuyo justiprecio no se ha convenido privadamente y ha de señalarse como término del expediente de expropiación forzosa que está en trámite.»

«Dicen de Borja que la última cosecha de vinos ha sido inferior a la anterior en calidad, y la de aceite a la sexta parte que la ordinaria. Los precios son de 27 a 30 pesetas los vinos superiores, y el aceite se vende a 48 reales arroba.»

De El Diario de Calatayud:

«Hace tres días que circula entre las gentes sencillas, un rumor inocente que se comenta en medio de horripilantes impresiones. Se trata de que en el cementerio ha aparecido un alma rodeada entre fuego, sin comprender el fenómeno físico de los fuegos fátuos, producidos por las sustancias fosfóricas que los huesos contienen, el cual habrá sido causa indudable de tal suspensión.»

«Hemos recibido el primer número de un periódico que ha comenzado a publicarse en Caspe y en el cual hemos leído el siguiente suelto:

«Triste es la situación de esta, antes floreciente y hoy desgraciada Ciudad. Perdida para siempre la principal riqueza de este país, que es la del aceite,

y por la escasez y falta de cosechas de cereales, la población de Caspe está hoy en una situación tan angustiosa, que los únicos horizontes que a nuestra vista se presentan, son el hambre que poco a poco llamará a las puertas de todos los vecinos, y la emigración, triste recurso que hace a multitud de familias abandonar los patrios lares.

Tal vez a algunos de nuestros lectores, les parezcan duras las palabras de hambre y emigración, pero no, si quereis convenceros de la realidad de mi aserto, no teneis más que dar una vuelta por los barrios extremos de la población, y allí vereis chiquillos demacrados, arapietos y desnudos: preguntarles, y de seguro os contestarán que están esperando la vuelta de sus padres, que se marcharon a trabajar donde pudieran, para mantener a su familia con el sudor de su rostro.

Consecuencia inmediata de la pérdida de nuestra riqueza, es que la industria esté muerta, y el comercio esté agonizando.

Y el gobierno, procura poner algún lenitivo, ó ameaguar desdicha tanta, como pesa sobre esta población, que hasta hoy, mejor dicho, hasta después de la funestisima noche del 31 de Diciembre de 1887, ha satisfecho regularmente sus tributos, y ha cumplido con el Estado como debía?»

El Castillo del bandido

A mi distinguido y particular amigo D. Antonio Orieta

Se oía a lo lejos el estampido del trueno que repetían con lúgubre sonido las concavidades de aquellas montañas, en cuyo seno parecían abrirse hondos abismos.

El trueno aterrador y la luz del relámpago repetidos sin cesar nos mostraban el fondo negro del horizonte.

Creíamos ver, sobre las escarpadas risacas que con fantástica variedad se ofrecían a nuestra vista, las figuras de aquellos rudos campeones que en otro tiempo alcanzaron tanta gloria para su patria en la célebre derrota del ejército acaudillado por el más ilustre genio militar de la edad media.

En vano queríamos alejar de nuestra mente las tristes ideas que en confuso tropel a ella acudían; en vano procurábamos aparentar un valor, imposible en aquellos momentos.

Caballeros en malas cabalgaduras, intentábamos atravesar aquellas estrechas y tortuosas sendas; que iban a convertirse de un momento a otro en verdadero cauce de agua, del mismo modo que en otro tiempo fueron cauce de sangre francesa.

En vano me esforzaba por aparecer tranquilo ante aquella horrible realidad, para no hacer más triste el estado de la mujer que en mis brazos llevaba; en vano mis compañeros la prodigaban toda clase de cuidados; ella atendía solo al terrible espectáculo que se ofrecía a su vista. Pensaba sin duda además, en el miserable bandido, que aprovechando las sombras de la noche, podía atravesarse en nuestro camino y acabar con nuestras vidas.

Inútiles eran mis esfuerzos para alejar de aquella frente pura y sonrosada, los terribles pensamientos que la dominaban, ocurrió lo que más temía; se desencadenó la tormenta; gruesas gotas de agua, mezcladas con granizo azotaban el rostro; procuramos adelantar el paso, pero nuestras cabalgaduras lo impedian.

La cárdena luz del relámpago sucedía inmediatamente al estampido del trueno, que se repetía sin cesar. Jamás presencié espectáculo más grande ni más terrorífico, y en medio de aquel combate, en medio de aquella lucha de los elementos, sostenía, con las fuerzas que el amor me daba, el ser más querido de mi vida.

En una tregua de aquel horrible embate, oímos un ligero silbido que produjo en nosotros mayor efecto, del que la tempestad prodigera; se heló la sangre y el corazón, apenas si podía continuar en sus uniformes movimientos; brilló un relámpago y a su luz pudimos observar que algunos bultos nos interceptaban el paso. Mandé preparar los arcabuces, pero ¡oh desgracia! a consecuencia del agua, la pólvora se había mojado, y nos vimos precisados a luchar sin armas, contra un enemigo en cuyo pecho solo habían concentrado era la liviandad y el crimen.

El ruido de la tormenta fué interrumpido por el de una terrible detonación; dos de mis compañeros cayeron al suelo bañados en sangre; y un grito desgarrador se escapó del pecho de mi amada.

El criminal había aprovechado aquellos momentos y aquellas y escabrosas sendas, para llevar a cabo la más infame de las acciones.

Pronto nos vimos rodeados por nuestros enemigos, que con muestras de una alegría salvaje se arrojaron sobre nosotros. La defensa era inútil, pero nosotros animados con el fuego de la desesperación, y yo por el del amor, decidimos vender caras nuestras vidas. Los arcabuces eran bastante pesados para que sus golpes no fueran mortales. La ira rebosaba por mis labios, pero a la vez un amargo dolor me producía un efecto tal de escepticismo, que únicamente me defendía por salvar a la mujer que llevaba en mis brazos; el amor que hacia mí sentía la había inclinado a sufrir aquellas terribles consecuencias que mi miserable rival le preparaba para arrancarla de mis brazos.

Muchos de mis compañeros yacían ya en tierra y yo todavía no había podido descargar un golpe; parecía que hñian de mi aquellos bandidos que como aves de rapiña se arrojaban pocos momentos antes sobre nosotros; parecía que se habían propuesto salvarme a mi solo con objeto sin duda de martirizarme después más cruelmente. Todos mis compañeros habían perecido y entonces fué cuando ví venir hacia mí, a mis enemigos cual lobos hambrientos; preparé el arcabuz, se acercó uno de ellos a arrebatarme mi amada y descargó sobre su cabeza un tan terrible golpe que cayó al suelo, los demás se hallaban detenidos a relativa distancia, sentí una detonación, la luz huía de mis ojos y perdí el sentido.

Quando volví al conocimiento, en vano quería cuenta de mi situación; me encontré en una habitación perfectamente cuadrangular con dos rejas que daban a un patio y una miserable cana hecha de tablas sobre las que había un jergón de paja perfectamente cognoscible por los muchos agujeros que en la tela había. Ni el más ligero ruido turbaba el silencio sepulcral a que parecía estar condenado; empecé a pasearme por la habitación y por única respuesta a mis reflexiones, oía la repetición fantástica que no lúgubre del ruido de mis pasos.

Me recliné sobre la ventana y nada, el mismo silencio, la misma quietud; mi vista lo se separaba un momento de las puertas un tanto moriscas de aquel patio que por su rica ornamentación arqueológica, parecía ser el castillo de uno de los más grandes señores de la edad media. Absorto en estas profundas reflexiones me pareció oír pasos en la habitación contigua a mi estancia; no me equivocaba, la puerta se abrió lentamente y apareció la figura de un hombre, que por su aspecto rudo, juzgué sería mi guardián; me saludó cortesmente y cuando creí que iba a darme algunas explicaciones sobre mi extraña situación, me alargó la mano mostrándome una carta que yo tomé con indescriptible ansiedad, disponiéndome para leerla: el personaje que la había traído giró sobre sus talones y salió de la habitación; pocos momentos después reinaba el mismo absoluto silencio que antes; leí la carta y la ira más grande que concebirse puede encendió mi corazón; a las once de la noche iba a ser asesinada.

Mi imaginación quiso inventar los tormentos más horribles: la idea de venganza me ofuscó por un momento, lo confieso, pero ¿qué había de pensar mi pobre inteligencia, tratándose de un criminal que se había ensañado conmigo y que era capaz de dejarme vivir, después de haber dado muerte a la mujer que tan sensiblemente impresionara mi corazón? Quería retirarme de la reja para no presenciar el suplicio de mi amada, pero a la vez el deseo de verla, el deseo de dirigirla la última mirada, me retenía allí. ¡Con cuánta ansiedad espere las once de la noche! ¡Con cuánto amor iba a depositar en su cuerpo mi última mirada! Sonó por fin la hora mortal: el reloj, impasible ante los sucesos humanos, comenzó a dar las once, y al mismo tiempo se abrió una de las puertas del patio y cuatro criados con antorchas se situaron en las ángulos; salieron luego hasta doce, armados, y formaron dos filas, por medio de las que, con paso firme y seguro y la cabeza erguida, caminaba aquella y su fiel a su amor no había permitido ser reducida por el bandido ¡y tuve valor para presenciar su muerte!

Una vez que se hubo arrodillado, salió el bandido, y dirigiéndose hacia ella, le insinuó para que se dejara seducir si quería salvarse; pero ella respondió noblemente, y él, ardiendo en ira, se volvió a

criados y les dió la voz de fuego. Se oyó una terrible detonación. El humo había llenado el patio y me pidió ver lo que en él había sucedido. Grandes voces y juramentos, pero antes de salir de mi sorpresa, la puerta de la habitación se abrió con estruendo y parecieron en ella ¡oh alegría! los padres de mi amada, que sin duda habían llegado á tiempo para salvarla. En efecto, sospechando la desgracia que nos había sucedido, se acercaron al cuartillo con sus dados, y sobornando á las centinelas del andado, habían logrado apostarse en el patio donde se iba á verificar el crimen, y descargaron sobre los criados al mismo tiempo que el bandido les daba la voz de fuego.

Al día siguiente se celebraba nuestro casamiento en la misma capilla del castillo, á cuyo acto habíamos llevado á aquel miserable que tan cruelmente había procurado evitarlo.

Era el momento en que la novia pronunciaba esa bella y lacónica palabra que encierra en sí la mayor felicidad que puede conseguirse sobre la tierra, cuando la muchacha entrando en mi habitación me despertó y empecé á vestirme.

Había soñado.

J. M. Herrero.

Perfumería de Fortis, Alfonso I, 27
Nueva tintura inglesa de Desrous.

Crónica del día

Ante numerosa concurrencia disertó anoche en el Ateneo científico, literario y artístico de Zaragoza el vicepresidente de la sección de literatura, señor Oña.

El tema elegido *León XIII como poeta* fué desarrollado por el conferenciante, que reseñó la biografía y carácter del que hoy ocupa el Solio pontificio.

Después fué leído el fallo recaído en las composiciones presentadas al certamen que convocó el Ateneo. De los nueve temas, seis han sido declarados desiertos: no se ha premiado ninguno de los trabajos presentados al primero, ni el que optó al segundo.

Fuó premiada con *accesit*, una memoria presentada al tema VII, redactada así: «Estudio filosófico crítico de la escala de penas establecida en el vigente Código penal de España.» El Jurado vió en ese trabajo los esfuerzos de quien, con paso seguro y firme, entra en el campo jurídico, y acordó tal recompensa.

Abierta la plica, en que se contenía el nombre, resultó ser el autor el aprovechadísimo alumno de esta Universidad y querido amigo nuestro D. José María de Soto y Ardid, que entre nutridos aplausos subió á recibir el premio, y á quien felicitamos.

En breve comenzarán las conferencias, que inaugurará el Sr. Isabal.

Ante la indiferencia del gobierno, que mira con desdén la agonía de la producción nacional, se presentan los esfuerzos de los que quieren sacarla á flote de este naufragio, sufrido merced á las corrientes librecambistas.

El Sr. Cuesta y Santiago, senador de la mayoría, ha presentado á la alta Cámara una proposición de ley, pidiendo se eleven los derechos de aduanas para la introducción de los cereales, legumbres y harinas, y petróleo y toda clase de ganados.

Esto ha venido á querer contrarrestar el efecto causado en la opinión por un suelto publicado en el acreditado colega *Diario Mercantil de Barcelona*, y que dice así:

«Aquí se habló largo y tendido sobre la reciente determinación del gobierno de los Estados Unidos, dispuesto á votar una subvención de siete pesetas por hectámetro en concepto de prima de exportación de cereales.

Por de pronto, el gobierno francés se dispone á contrarrestar los efectos de semejante medida.

Los que de esto se ocupaban, temían que nuestro gobierno no haga nada en asunto tan interesante.»

Es á nuestro juicio la cuestión harto más grave de como en un principio se presentaba, y merece por eso detención especial y esquisito cuidado.

No se trata ya de que los cereales extranjeros entren en España pagando insignificantes derechos, sino de que en las otras naciones fomentan con primas la exportación, que á tanto equivale como

á premiar lo que ha de constituir la ruina de la producción española.

Si el gobierno francés se prepara receloso á hacer frente á tales concesiones, ¿hemos de ser los españoles tan excesivamente benévolos, que con los brazos cruzados esperemos esa verdadera irrupción de cereales extranjeros que nos amaga?

Creemos que ha llegado el momento de obrar con decisión y energía; y en nombre de la producción española que tanto merece, ya que tan combatida está, damos la voz de alerta á los intereses españoles y con especialidad á los de la comarca aragonesa.

Dentro de breves días verá la luz pública el primer número de *La España Moderna*, que contendrá un notabilísimo trabajo sobre las Cortes de Castilla, de ida á la docta pluma del señor Cánovas del Castillo, y artículos y poesías de la señora Pardo Bazan y de los señores Campomar, Llorente, Sardá, Coroleu, Castro (D. Adolfo), Balari y Carracedo, etc.

D. Joaquín Gil Serrate, ha sido nombrado agente ejecutivo de Hacienda de la zona de Tarazona.

El día primero de febrero se abrirá en la delegación de Hacienda el pago para las clases activas y pasivas que cobran sus haberes por esta provincia.

Para fallar algunos comisos de consumos, se ha reunido hoy la junta correspondiente.

Al objeto de rectificar el alistamiento de quintos, se reunió ayer la corporación municipal.

Hoy celebrará sesión el Ayuntamiento.

No hay miedo á que no se reúnan, por que la sesión es sin número.

Después, y en sesión secreta, se tratará del asunto con la Diputación.

Habrán, según se cuenta, dimes y dimes que no divertirán al público porque no podrá oírlos.

Pero es fácil que salgan por rendijas y cerraduras.

Para formar las listas electorales, hubo ayer oficinas en la Secretaría municipal.

Por fallecimiento de la maestra que fué de Ainzón, doña Teresa Palacin, ha quedado vacante la escuela de aquel pueblo.

Al intentar entrar ayer un sujeto en una torre del término de Miralbuena con el objeto de robar gallinas, se cayó desde la tapia que trató de escalar y se fracturó una pierna.

Ayer fué detenido un individuo por sustracción de varios pichones y gallinas en la caseta del guarda de la alameda del Pilar.

A la salida del baile, algunos aficionados á Baco han producido en la tarde de ayer dos escándalos, por los que fueron puestos á disposición de la autoridad.

Por descuido de su madre, sufrió ayer en la estación del Bajo Aragón varias quemaduras un niño de 27 meses, que algunos momentos quedó abandonado junto á un brasero.

Durante los pasados días, ha preocupado de manera preferente la atención pública las elecciones parciales de un diputado por el distrito del Sena en París.

La lucha verdaderamente titánica sostenida entre los partidarios de Boulanger y Jacques, ha impresionado á Europa entera, y ha tenido á todos en continua expectación.

Por el telegrama en otro lugar publicado verán nuestros lectores que la candidatura del exgeneral Boulanger ha obtenido 240.070 votos, cifra verdaderamente extraordinaria, y que aventaja en 80.000 votos á la de su contrario Jacques.

El triunfo del hombre que tanto atrae las miradas de todos es pasto de conversaciones y hablillas de los aficionados á aventurar juicios y á leer en el porvenir. Ninguno tan descubridor de verdades como el tiempo, y á él debe fiarse el esclarecimiento de lo que sucederá en Francia, cuya situación es harto crítica y comprometida en los actuales momentos.

Si mañana el tiempo es como hasta aquí, bonancible, el vapor *Pignatelli*, hará dos viajes por el Canal Imperial.

Atendiendo las quejas de la prensa, el señor Valderrama llamó anoche al señor Torres y Cervelló, director gerente de la empresa de los tranvías, preguntándole por qué no corría la línea de circunvalación.

Contestó el señor Torres y Cervelló que por el mal estado del pavimento, haciendo la promesa de que desde ayer se restablecería el servicio.

Y con efecto ayer y hoy no corre el tranvía de circunvalación.

No sabemos ahora qué opinará el señor Valderrama.

La captura del ex-empleado Ramírez ha coincidido con el descubrimiento y ocupación de algunos útiles que verosimilmente debieron adquirirse para preparar alguna falsificación: no parece que haya llegado á realizarse y en su caso no podía ser de talones de contribución porque son meros impresos que no requieren esos medios especiales para ser reproducidos, ni talones de cuenta con el Banco pues aunque son al portador, requieren firmas, números y saldos previos que no podían ser conocidos fácilmente de los falsificadores: mas bien parece que los instrumentos de falsificar se dirigiesen á alguna de las series de billetes y en ese caso es muy útil haya fracasado ese motivo de perturbación para la plaza; las noticias para ocupar los útiles referidos parece vinieron de Madrid, y con este motivo quizá conferenció anoche y ayer con el señor Gobernador y otras autoridades el señor Director de la Sucursal del Banco.

Los accionistas del tranvía de vapor se reunieron en la tarde de ayer eligiendo la junta siguiente:

D. Antonio Averly, D. Jacinto Marraco y Comp. D. Alfonso Moreno, D. Basilio Paraiso, D. Juan M. Juassni, D. José Marín, D. Faustino Bellido, D. Enrique Lozano, D. Tomas Pelayo, D. Luis Montes-truch, D. Joan Noailles, D. Pedro Pella, D. José Conzalvo, D. José Gascón y don Vicente Lobez.

La presidencia se confió al Sr. Averly.

La mujer que el 26 del actual sufrió algunas quemaduras en un brasero de su casa, en la plaza del Pueblo, ha fallecido en el hospital.

En la madrugada de ayer se produjo un incendio en la paridera y graneros sitios en Azuara y propiedad del vecino D. Tomás Miguel Miranda, ocasionando la pérdida total de varios productos agrícolas, y dejando el edificio en estado ruinoso.

Se ignora si el siniestro fué casual.

ALQUITRAN GUYOT

Es el que ha servido para las experiencias hechas en siete grandes hospitales de París, contra las bronquitis, catarrros, asma, tisis, anginas granulosas, laringitis agudas ó crónicas, y, en general, contra las enfermedades de los brónquios, de los pulmones, del estómago y de la vejiga. Un frasco puede servir para preparar doce litros de agua de alquitrán. Una cucharada de las de café basta para cada vaso de agua.

Las personas que no pueden beber mucho, ó que viajan, reemplazan fácilmente el agua de alquitrán tomando dos ó tres cápsulas Guyot, inmediatamente antes de cada comida. La tís más tenaz se calma en pocos días.

Cada frasco contiene 60 cápsulas blancas, sobre cada una de las cuales vá impreso el nombre del inventor.

El tratamiento de los constipados, bronquitis, asma, catarrros, etc., por el Alquitran Guyot, cuesta apenas diez á quince céntimos por día.

Bastará á los médicos de todos los países ver nuestro producto para apreciar enseguida toda su importancia y los servicios que está llamado á prestar. (Professor Bazin, médico del Hospital de San Luis.)

Rechácese, como falsificación, todo frasco de Alquitran Guyot (licor ó cápsulas) que no lleve las señas: 49, rue Jacob, Paris.

Las gaseosas refrescantes aromáticas en polvo de Armisen, únicas premiadas en la Exposición Aragonesa, son preferidas por el público, que ha podido juzgar de su superioridad sobre todas las similares. Se venden en paquetes de 1 real y en cajitas elegantes con formas especiales á 2 reales, en la farmacia de Armisen, plaza del Pueblo, núm. 5, y en las principales farmacias y droguerías.

La tisis pulmonar es curable según atestiguan gran número de autopsias. Tomando el Jarabé de hipofosfitos de Climent se evitan los estragos que causa el bacilo tisiógeno, pues aquel preparado regenera las fuerzas digestivas.

Alcance Telegráfico Nacional y extranjero

En Alemania

Berlín 27 (9 mañana).—Es seguro que Mr. Buttikamer será nombrado ministro de Justicia.

Mr. Buttikamer es actualmente subsecretario de Estado en Alsacia Lorena.

Guillermo II

Berlín 27 (9:10 mañana).—Ayer fué el cumpleaños del Emperador Guillermo II. Para solemnizar el aniversario de su nacimiento, abrió la sesión del Reichstag.

El canciller presentó un proyecto de ley pidiendo 100 millones para la construcción de nuevos caminos de hierro.

La miseria en Italia

Roma 27 (8 mañana).—La miseria que atraviesan varias regiones italianas, comienza á dejar sentir sus terribles efectos.

En Palermo, Romaque, y Sandarque, los carabineros han tenido que disolver ayer, á numerosos grupos de paisanos que amenazaban tomar por asalto las panaderías y otros establecimientos de comestibles.

El gobierno ha tenido además conocimiento de haberse llevado á cabo cinco secuestros de propietarios, por los cuales se piden fuertes rescates.

Madrid 28 12 tarde

Todos los telegramas que se han recibido de París anuncian el triunfo del general Boulanger en la elección del distrito del Sena.

A pesar de los esfuerzos hechos por el gobierno francés para sacar triunfante la candidatura de Mr. Jacques, Boulanger ha obtenido un triunfo colosal.

Verificado el escrutinio han obtenido votos:

Mr. Boulanger, 244.070.

Mr. Jacques, 162.520.

El candidato socialista, 16.760.

Después de publicadas las listas con el resultado de la votación, numerosos grupos recorrieron las calles como hoy, gritando ¡viva Boulanger!

Por todos los boulevares los gritos de ¡viva Boulanger!, se oyen atronadoramente.

En la capital de Francia reina gran agitación; pues el triunfo de Boulanger significa una derrota para aquel gobierno.—M.

Madrid 28 1 tarde

Anoche se reunieron los consejeros responsables de la corona.

Trataron diferentes asuntos.

Después de amplia discusión acordaron modificar la ley de alcoholes cuya modificación se realizará probablemente en el sentido solicitado en sus proposiciones por el señor Fernandez Soria.

También aprobaron un decreto que tiene por objeto limitar los abusos en la concesión de derechos pasivos.

Igualmente acordaron no conceder en lo sucesivo ningún indulto sino son favorables á él todos los informes que se pidan.

Y por último acordaron modificar esencialmente el dictamen emitido por la comisión sobre el sufragio universal.—M.

Madrid 28 1:20 tarde

En el Consejo que anoche celebraron los ministros, el de Fomento señor conde de Xiquena, expuso su criterio sobre el expediente del proyectado ferrocarril de Noguera Pallaresa.

Los consejeros no tomaron ningún acuerdo sobre este asunto.—M.

Madrid 28 2 tarde

Ultimas noticias de París dicen que reina indescriptible entusiasmo por el triunfo de Boulanger.

Las manifestaciones en su favor han sido numerosísimas.

Hay que lamentar algunas desgracias ocurridas á causa del tumulto y agitación que reina por todas partes.—M.

Sindicato de riegos de los términos

de Almotilla y Miralbuena el Viejo de Zaragoza

Las cuentas de estos términos correspondientes al finado año 1888, se hallan de manifiesto en la depositaria, sita plaza de la Verónica núm. 6, principal, hasta el día 2 del próximo Febrero. Lo que se anuncia para conocimiento de los señores herederos que quieren examinarlas.

Zaragoza 26 Enero de 1889.—El presidente, Germán Royo.—Por acuerdo de la junta, Enrique Clariana, secretario. 843 2d

HERNIAS (vulgo quebraduras)

Curación radical sin operación ni régimen por el nuevo procedimiento de Mr. Eugenio Favette, herniario especialista de París.

NOTA. Desde más de cuatro años Mr. Favette visita el Aragón, y hállase de paso en Zaragoza el día 3 y la mañana del 4 de cada mes, Hotel del Universo; en Tudela el 5, Fons da de la Unión. Del 16 al último de cada mes recibe consultas en su gabinete de Barcelona, Diputación, 241, entresuelo. 26, 28, 30, 31 y 2

Todas las misas que se celebren pasado mañana 30 del actual en la iglesia de San Gil Abad, en el altar del Santo Cristo, hasta la de doce inclusive, serán aplicadas por el alma del

Sr. D. Vicente Navarro y Vera

Su hija, madre y demás familia ruegan á sus amigos la asistencia y encomiendan á Dios el alma del finado. 841 1p

Tip. de Zacarías Rodríguez, Coso, 61, junto al Teatro Principal.

Unico corresponsal encargado en Francia de los anuncios y suscripciones Don C. A. Saavedra, Agencia franco-hispano-portuguesa.

ANUNCIOS.

Unico corresponsal encargado en Francia de los anuncios y suscripciones Don C. A. Saavedra, Agencia franco-hispano-portuguesa.

Cultos religiosos

Santo de hoy.

San Julián.

Santo de mañana.

San Francisco de Sales.

Cultos para mañana.

Cuarenta horas.

En Sta. Engracia, de ocho a cinco y media.

Corte de María

En Ntra. Sra. de Sancho-Abarca, en San Pedro Nolasco.

Santo Rosario.

En el Pilar y demás parroquias á las cinco y media.

Misa de infantes.

En la santa capilla, á las cinco y tres cuartos.

Horas en que se cierra el Santo templo Metropolitano de Ntra. Sra. del Pilar.—A las siete.

Los domingos y días festivos se celebra misa de once en la iglesia de Ntra. Sra. del Portillo.



El miércoles, 30 del actual, á las diez de la mañana, se celebrará en la iglesia parroquial de San Miguel, el primer aniversario en sufragio del alma de la señora

Doña Simeona Ruiz de García

que falleció el 28 de Enero de 1888.

La familia suplica la asistencia y oraciones.

839 1p



Todas las misas que se celebren el martes, 29 del actual, en la santa y angélica capilla de Ntra. Sra. del Pilar, serán aplicadas en sufragio de las almas de

DOÑA CÁNDIDA RAMÓN Y GASTÓN

y **DON ALEJOS LABORDA Y LARRUI**

que fallecieron en Enero del 86 y Mayo del 75 res ectivamente.

Su familia suplica la asistencia.

835 1p

Espectáculos.

Teatro Principal.—Compañía lírico-dramática española.—Función para hoy: «Las dos princesas.»

Entrada general, 75 céntos.

A las ocho.

A. A. Olivan é hijo

COSO, 32

PAPELERIA

TIPO-LITOGRAFÍA

Altas novedades en papelería.

TARJETAS DE VISITA

las mejores del mundo

Casa de préstamos

En este establecimiento hay de venta gran surtido en telas y trajes de invierno, mantas, tapabocas, pañuelos, elásticos y unas 700 capas nuevas y usadas de 15 á 75 pesetas, espejos, cómodas, entredoses baratos y de lujo, veadores, lavabos, consolas, sillerías, zamas de hierro, colchones, relojes de pared varias clases, despertadores y de sobremesa, de oro y plata para caballero y señora, máquinas de coser, varios pianos, armarios de luna y librería y mesas de escritorio.

En dicho establecimiento se sigue empenando sobre prendas alhajas, muebles y demás efectos que convengan. También se hacen préstamos á las clases pasivas. Horas de despacho de siete de la mañana á 9 de la noche.

Libertad, 5

Sigue la venta de lenteja negra, con rebaja de precio, como igualmente se vende cebada Marcial, para simiente. En el parador del Norte puerta del Carmen.

Por ausentarse los que las ocupan, se arriendan las terceras y cuartas habitaciones de la calle de Palomar, 18, con sol todo el día. Darán razón en la calle Mayor, 80, principal ó en la portería.

803 1s

Desde el día se arrienda el entresuelo núm. 1 de la escalera de la izquierda de la casa calle de D. Jaime I, núm. 54; los porteros de la misma informarán.

834 8p

NI EN PARÍS

se trabaja más perfecto ni tan barato como en el obrador de confección de camisas, cuellos, puños, pecheras y calzoncillos que bajo la dirección del bien conocido y reputado industrial D. Eusebio Presa, se halla montado en la calle de la Verónica, número 39, segundo.

En este nuevo obrador económico se cortan y construyen camisas á la medida (trayendo la tela) y á satisfacción del parroquiano, á 5,6 y 8 reales las más superiores de hilo y se reforman las deterioradas é imperfectas. También se trabaja de modista con arreglo á figurin y se pasa á domicilio á tomar medidas al primer aviso.—Verónica, 39, segundo.

637 d

Almoneda pública

En la casa de préstamos calle de Goya, 13, para el miércoles 30 y jueves 31 del presente mes, á las dos de la tarde, de ropas blancas y de color, colchones, capas, tapabocas, cortes de traje clase superior y una hermosa araña muy barata. Hay un gran surtido en relojes plata y oro remontar y sencillos para señora y caballero, á precios baratísimos, pendientes oro con chispas, pulseras y alfileres oro, máquinas de coser de pie y media sillería satén. En la misma se sigue haciendo operaciones de préstamos sobre alhajas, ropas y muebles.

829 4s

Se traspasa una tienda, de vinos y licores por ausentarse su dueño de esta población; calle de Pignatelli, número 92, se dará razón.

749 3p

MORRHUOL DE CHAPOTEAUT

Verdadero principio activo del Aceite de Hígado de Bacalao

El Morrhuol contiene todos los principios activos del aceite de hígado de bacalao, salvo la materia grasa, y obra más rápidamente que el aceite, cuyo peso representa 25 veces sin tener analogía con los extractos llamados de hígado de bacalao.

Las experiencias efectuadas en los hospitales han probado que el Morrhuol es mucho más eficaz que el aceite contra la bronquitis, los catarros, los sudores nocturnos, los dolores de pecho, la consunción, la tisis laríngea, dolencias que calma en los primeros días sin provocar turbación alguna en las vías digestivas. El apetito renace y se anima la tez de los enfermos que experimentan un sentimiento de bienestar y de fuerza, sobre todo en las piernas.

En la Bronquitis crónica se obtiene en 4 días la disminución de los esputos, mayor facilidad en su expulsión y supresión casi completa de la opresión. En el Raquitismo y en los niños estrumosos y escrofulosos, el Morrhuol modifica rápidamente el estado de los enfermos.

Paris, 8, R. Vivienne, en las princip. Farmacias.

Leña y carbón de olivo

Se venden en grandes y pequeñas partidas, por cuenta del dueño de estensa finca. Darán razón, Coso, 27, principal, derecha. También se venden pavos reales machos y hembras y gallinas de buena raza.

377 d

NO MAS CALENTURAS

Las píldoras de RIAZA de Perez Negro es el remedio más seguro conocido hasta el día para curar radicalmente las fiebres intermitentes ya sean TERCIANAS, CUARTANAS ó COTIDIANAS. El éxito extraordinario que han alcanzado en toda España es la garantía más segura de su eficacia: se encuentran de venta en todas las mejores farmacias al precio de 20 reales caja de 80 píldoras y 12 reales la media caja con 40. En Zaragoza, Rios hermanos, Coso, 33 y en Madrid, el autor Ruda, 14, farmacia de Perez Negro.

255 d

Quinina de Pelletier

ó de las 3 Marcas

Adoptada por todos los médicos, en razón de su pureza y eficacia, contra las Jaquecas, las Neuralgias, los Accesos febriles, las Fiebres intermitentes y palúdicas, la Gota, el Reumatismo, los Sudores nocturnos. Cada cápsula, del grosor de un guisante, lleva el nombre de PELLETTIER, obra más pronto que las píldoras y grageas, y se traga más fácilmente que las obleas medicamentosas. Se vende en frascos de 10, 20, 30, 100, 200, 500 y 1000 cápsulas. Es el más poderoso de los tónicos conocidos: una sola cápsula representa una gran copa de vino de quina.—En PARIS, 8, r. Vivienne y las princip. Farmacias.

QUESO DE ELIZONDO FRESCO

Se acaba de recibir en el comercio de ultramarinos de Manuel Marraco, calle de la Manifestación (esquina al Mercado.)

782 2d

Compra y Venta

DE VALORES DEL ESTADO

Próximo al cambio de la cotización oficial de Madrid. Representaciones de corporaciones y particulares en las oficinas de la provincia y direcciones generales del Estado. Coso 8, principal, Roberto Repollés

FOSFATO DE HIERRO

de LERAS, Doctor en Ciencias

Este ferruginoso es el único que encierra en su composición los elementos de los huesos y de la sangre: es sumamente eficaz contra la Anemia, el Empobrecimiento de la Sangre, los Colores pálidos, Flujos blancos é Irregularidad de la menstruación. Se soporta siempre bien, por lo que se receta con frecuencia á las señoras, jovencitas y niños delicados.

En PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias.

¡JUVENTUD! ¡BELLEZA!

¡HERMOSURA!

Agua Nacarada ORTELLS.

Quita las pecas, manchas y granos del rostro si perjudicar á la salud. Suaviza y devuelve al cutis su primitiva frescura: 2 y 4 pesetas frasco.—Zaragoza pntico depósito en la perfumería de Fortis, calle de Alfonso I, núm. 27.

BODEGA DE MIRALBUENO

DEL COSECHERO J. DELGADO

PUERTA DEL CARMEN, NÚM. 21.

Se vende vino puro de 1886 y 1887, á 14 y 16 reales decálitro.

210d

CREMA DENTAL y ELIXIR DE BENETE

Quita el dolor de muelas en el acto y limpia la dentadura hermosamente. Precio 5 y 6 reales en adelante. Se vende en Zaragoza, Torre-Nueva, 43 y 45 tienda de Felix Saez y en todas las perfumerías y drogas de España.

754 5d

SUPERIORES CAFÉS

DE

MATIAS LOPEZ Y LOPEZ

MADRID-ESCORIAL

AROMA CONCENTRADO

EN ELEGANTES BOTES DE 100 Y 200 GRAMOS

Café molido superior, á 2 pesetas los 400 gramos

Puerto-Rico y Caracolillo. 2'50 » »

Puerto-Rico y Moka. 3 » »

Moka puro. 4 » »

Tés de 8 á 20 pesetas libra en botes de 2 y 4 onzas.

Tapioca del Brasil en botes de 200 gramos.

NOTA.—Los botes de café y tapioca de 200 gramos, contienen una sorpresa cada uno.

De venta en todas las tiendas de ultramarinos de Madrid y provincias

Depósito central: PUERTA DEL SOL, 13.

EMULSION de SCOTT

DE ACEITE PURO

HIGADO DE BACALAO,

CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y DE SOSA.

Tan Agradable al Paladar Como la Leche.

El remedio mas racional, perfecto y eficaz para el alivio y la cura de TISIS, ESCROFULA, BRONQUITIS, RESFRIADOS, TOSOS CRONICAS, AFECIONES de la GARGANTA, y las ENFERMEDADES EXTENUANTES, tales como el RAQUITISMO y el MARASMO en los niños, la ANEMIA, la EMACIACION y el REUMATISMO en los adultos.

Es un maravilloso reconstituyente. No tiene rival para robustecer y fortalecer el organismo.

Los médicos en todos los países del mundo la prescriben, á causa de lo agradable que es el paladar y de los brillantes resultados obtenidos con su uso. Tiene tres veces la eficacia del aceite de hígado de bacalao simple.

De venta en todas las droguerías y farmacias.



CHOCOLATES Y CAFÉS

A. ORGA

Se ha abierto un nuevo despacho en la plaza del Carmen, número 7, donde los consumidores hallarán CHOCOLATES, CAFÉS y AZÚCAR PILÓN de todas clases, á precios desconocidos, hasta el día, por económicos.

En este establecimiento se vende con gran ventaja para las tiendas, fondas, casas de huéspedes, posadas, militares y familias

por lo que conviene sea visitado por el público para convencerse.

HORAS DE DESPACHO: de nueve á doce y de tres á seis.

A. ORGA

PLAZA DEL CARMEN, NÚM. 7. ZARAGOZA 81d

CASA MATHIEU-PLESSY
PARIS — 11, rue de Cluny — PARIS
TINTA DE TODOS COLORES
TINTA VICTOR HUGO



En adelante no gaste
esta tinta que está
Pider Hugo

SE HALLA EN TODAS LAS PAPELERIAS
de España y de Portugal.

TEJAR: Para la próxima temporada se arrienda uno en Lajoyosa. Para más pormenores dirigirse á don Mariano Zarroca, de dicho pueblo. 780 1p

Coso, 29, entresuelo, se necesita una sirvienta. 837 3s

Pérdas

El que hubiese encontrado un pendiente de oro y brillantes, que se extravió en la mañana del 27 del actual, al ir á misa á la iglesia de San Felipe, se servirán devolverlo, si gusta, en la calle de la Independencia, núm. 17, entresuelo, donde se le enseñará el compañero dará una gratificación. 838-3s